



224  
28.01.2007

GVERNUL ROMÂNIEI  
PRIMUL – MINISTRU

**Domnule președinte,**

În conformitate cu prevederile art.111 alin.(1) din Constituție, Guvernul României formulează următorul

## **PUNCT DE VEDERE**

referitor la *propunerea legislativă intitulată Lege privind condamnările cu caracter politic din perioada 1956-1962*, inițiată de domnul deputat Becsek-Garda Dezso Kalman din Grupul parlamentar al UDMR (Bp. 706/2007).

### **I. Principalele reglementări**

Prin această inițiativă legislativă se propune ștergerea de drept a consecințelor condamnărilor cu caracter politic din perioada 1956-1962 ce au avut drept scop înfrângerea manifestațiilor anticomuniste legate de evenimentele din Ungaria și acordarea de despăgubiri acestor persoane conform *Decretului-Lege nr. 118/1990 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate din motive politice de dictatura instaurată cu începere de la 6 martie 1945, precum și celor deportate în străinătate ori constituite în prizonieri, republicat.*

### **II. Propuneri și observații**

Din punct de vedere al intenției de reglementare, precizăm că prin *Decretul-Lege nr. 118/1990, republicat, precum și prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 214/1999 privind acordarea calității de luptător în rezistența*

*anticomunistă persoanelor condamnate pentru infracțiuni săvârșite din motive politice, precum și persoanelor împotriva cărora au fost dispuse, din motive politice, măsuri administrative abuzive* statul a acordat o serie de drepturi persoanelor persecutate din motive politice, precum și persoanelor cărora li s-a recunoscut calitatea de luptător în rezistența anticomunistă.

Unele dintre persoanele condamnate în perioada 6 martie 1945-22 decembrie 1989 pentru infracțiuni împotriva statului au solicitat, după instaurarea democrației, anularea hotărârilor de condamnare pe calea exercitării unor căi extraordinare de atac. De asemenea, consecințele condamnărilor au fost șterse prin efectul legii în cazul acelor infracțiuni care au fost dezincriminate, precum *sabotajul, ofensa adusă autorității*, etc.

Există, însă, o serie de persoane ale căror condamnări de natură politică își produc în continuare efectele, dat fiind că faptele care au constituit obiectul condamnărilor sunt și astăzi prevăzute de legea penală și nu sunt întrunite condițiile pentru a opera reabilitarea de drept.

Prin urmare, există o categorie de persoane care s-au împotrivit fățiș, chiar prin acțiuni armate, regimului totalitar comunist, sau care au fost persecutate de către acesta ca urmare a exercitării unor drepturi fundamentale ce au fost considerate amenințări la adresa sistemului politic totalitar și care nu au beneficiat până acum de o minimă reparație morală constând în ștergerea consecințelor penale ale condamnărilor lor.

Pentru aceste rațiuni, Guvernul României a aprobat și transmis Parlamentului *proiectul de Lege privind condamnările cu caracter politic pronunțate în perioada 6 martie 1945-22 decembrie 1989*, prin care se urmărește să se realizeze o reparație morală pentru toate persoanele care s-au împotrivit fățiș, chiar prin acțiuni armate, regimului totalitar comunist, precum și pentru cele care au fost persecutate de către acesta ca urmare a exercitării unor drepturi fundamentale ce au fost considerate amenințări la adresa sistemului politic totalitar.

Proiectul de lege menționat prevede adoptarea unor măsuri reparatorii suplimentare. Aceste măsuri reparatorii constau în:

- ștergerea prin efectul legii a tuturor măsurilor produse de condamnările pentru acele tipuri de infracțiuni folosite cu predilecție pentru reprimarea celor care au rezistat regimului totalitar;

- posibilitatea persoanelor interesate, ce decurge din ștergerea prin efectul legii a consecințelor condamnărilor, de a solicita instanțelor de judecată acordarea unor despăgubiri pentru prejudiciul moral suferit, dacă se apreciază, în urma examinării tuturor circumstanțelor cauzelor, că reparația obținută prin efectul Decretului-Lege nr. 118/1990 și a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 214/1999, nu este suficientă;

- repararea prejudiciului material produs prin confiscarea unor bunuri ca efect al hotărârii de condamnare cu caracter politic.

Proiectul de lege are în vedere toate persoanele condamnate în perioada 6 martie 1945-22 decembrie 1989.

Considerăm că legislația ce cuprinde măsuri reparatorii acordate victimelor regimului comunist trebuie să aibă un caracter unitar, fără a diferenția între categoriile de persoane care s-au opus acestui regim, întrucât, alături de participanții la manifestațiile anticomuniste din perioada 1956-1962, alte mii de persoane au suferit în urma persecuției politice, fiind condamnate, torturate, deportate sau ucise pentru aceleași motive.

Menționăm că proiectul de lege inițiat de Guvern se află în dezbateră Comisiilor de specialitate ale Senatului, în calitate de primă Cameră sesizată și, prin urmare, considerăm că cele două proiecte ar putea fi dezbătute împreună.

### III. Punctul de vedere al Guvernului

Având în vedere considerentele menționate, **Guvernul nu susține adoptarea acestei inițiative legislative.**

Cu stimă



The image shows a handwritten signature in cursive script, which appears to be 'Călin Popescu-Tăriceanu'. To the right of the signature is a circular official stamp. The stamp contains the text 'GUVERNUL ROMÂNIEI' at the top and 'PRIM-MINISTRU' at the bottom. In the center of the stamp is the coat of arms of Romania, featuring a double-headed eagle.

**Călin POPESCU – TĂRICEANU**

Domnului senator **Nicolae VĂCĂROIU**

Președintele Senatului